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Aufgabe: Ebene Kurven ( / ca. 12 Punkte)
Gegeben ist die ebene Kurve mit der Parameterdarstellung

C:x(t)=5-t-In(t), yt)=1> 0<t<1

(a) Fiillen Sie die Wertetabelle (2 Nachkommastellen) aus und skizzieren Sie die
Kurve (0, 1 entspricht 1em). Fiir t = 0 miissen Sie den Grenzwert (mit I'Hospital)

berechnen.
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Fortsetzung Aufgabe: Ebene Kurven

(b) Bestimmen Sie die Werte tg, z(t0), y(zg) wo die Kurve eine senlkrechte Tangente
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(c) Berechnen Sie die Krummung an dieser Stelle t, (gleiche Stelle wie bei Aufga-
benteil (b)). Falls Sie to nicht bestimmen konnten, berechnen Sie die Kriimmung
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(d) Berechnen Siee die Bogenlinge der Kurve von t4 = 0,5 bis {5 = 1 mit dem
Simpsonverfahren (b = O:E, also 2 Intervalle).
Bemerkung: Das Simpsonverfahren fiir 2 Intervalle ist identisch mit der Kep-
lerschen Fassregel.
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Fortsetzung Aufgabe: Ebene Kurven
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Aufgabe Funktion von 2 Variablen ( / ca. 9 Punkte)
Gegeben ist die Funktion von 2 Variablen

z= f(z,y) = 2° — 2y* + 2%y — 8y.

(a) Berechnen Sie alle ersten und zweiten Ableitungen der Funktion
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(b) Bestimmen Sie falls vorhanden die Extremwerte und Sattelpunkte. Geben Sie
dabei jeweils die Lage und bei den Extremwerten auch den Typ an.
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Fortsetzung Aufgabe: Funktion von 2 Variablen
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(c) Berechnen Sie die Gleichung der Tangentialebene im Punkt P = (1;3;2p).
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3. Aufgabe: Fourierreihen ( / ca. 10 Punkte)

Gegeben ist die folgende periodische Funktion mit der Periode 7' = 4

£\ 2
ft)y=1- (5) fiir —2<t<2, periodisch sonst.

(a) Skizzieren Sie die Funktion im Intervall [—6, 6].
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(b) Ermitteln Sie die Fourierkoeffizienten (a, a,, by).
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Fortsetzung Aufgabe: Fourierreihen
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(c) Geben Sie das Fourier-Polynom bis zum 4. Glied an: ().
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4. Aufgabe: Differentialgleichung 1. Ordnung ( /ca.11 Punkte)
Gegeben ist die Differentialgleichung 1. Ordnung

7= y. <1n(f)+ 1 ) mitz > 0,y & 0.
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Fortsetzung Aufgabe: Differentialgleichung 1. Ordnung

(c) Losen Sie die Differentialgleichung mittels Substitution und geben Sie die all-
gemeine Losung an.
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v B i { i }
! 1
und y und tragen Sie diese in die Tabelle ein. : /. % ) = - Jz l:) e ( e ) +1
[ wofcas 20 , g .

+ ’ wodn (LY (4
‘6 4 Pl T Al Rl "*)t 72
X\y 0,5 1.0 1,5 2.0 2.5 pt * %

: r"\d‘r?} O) 4 7
e X 1 A : i ( A
05| 400 [ 0,64 [ 030 [-4.55 [ -305 | “west) ~ M = - 0 l> {\/y

X
1,0 | o&*% 41,00 081 | 0,64 | 0,21 M {M(%) U\.ymu,)
L5 | 0,70 0,93 1,00 O,gﬁ' 22 |

20 051 | ©85 | 0696 | 1,00 | 632 | @g du M_ﬁn]ﬂmw)(—%wh]@k

o An(u) (3us) @
( /.c.‘alz) | EM\U\:C*.L‘_ { e... 4‘/2

(b) Zeichnen Sie das Richtungsfeld flir 0 <z <2und 0 <y < 2,5.
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(d) Bestimmen Sie die spezielle Losung y, fiir die Anfangsbedingung:
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(e) Zeichnen Sie die spezielle Lésung v, fiir die Anfangsbedingung:
zo = 1,90 = y(zp) = 1 in das Diagramm aus b) ein.
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5. Aufgabe: Differentialgleichung 2. Ordnung mit konstanten Koeffizienten
( / ca. 11 Punkte)
Gegeben ist die Differentialgleichung 2. Ordnung
V' — 2y — 3y = s(2)

(a). Berechnen Sie die allgemeine Losung der zugehorigen homogenen Differential-

gleichung.
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(b) Berechnen Sie die partikulire Losung fiir s(z) = 2 cosh(z) = e* )-E ez,
X —-X x 2
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Fortsetzung Aufgabe: Differentialgleichung 2. Ordnung
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(c) Geben Sie die Gesamtldsung (allgemeine Losung) der inhomogenen Differenti-
algleichung an.
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(d) Berechnen Sie die spezielle Lésung fiir die Anfangswerte:
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6. Aufgabe: Statistisches Verfahren ( / ca. 7 Punkte)

Zwei Maschinen sind so eingestellt, dass Konservendosen mit 500g Gemiise gefiillt
werden. Die tatséchliche Masse der Fiillung weicht zufillig vom Sollwert 500g ab.

(a) Bei Maschine A kann man die Masse X als normcLl\errethe Zufallsgrofie mit
dem Mittelwert 505g und der Standardabweichung 30g auffassen.

i. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei Maschine A weniger als
490g in einer Dose enthalten sind.
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ii. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass bei Maschine A mehr als 515g
in einer Dose enthalten sind.
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(b) Bei Maschine B wurden zufillig 50 Dosen ausgewahlt undt gewogen. Es ergibt
sich die folgende Aufstellung.
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Untere Obere Anzahl 2
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Stellt die Fiillmasse bei Maschine B eine normalverteilte Zufallgréfe dar?
Benutzen Sie das Wahrscheinlichkeitspapier und begriinde Sie Ihre Aussage.
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